



一名处级女干部的自述：还原最真实的公务员生活



上接 06 版

大的官了，也才正科，更难熬。所以，想当公务员的人要有清醒的认识。你受不受得了这样的煎熬，你有没有直面惨淡职业生涯的勇气？对这些，都要有心理准备。

家庭背景重要，但不是必要条件

话说回来，现在有些人官升不上去，就归纳为没爹可拼，其实是不是给自己找借口？没错，古时候就说朝中无人莫做官，现在我们也少见“官二代”火箭式提拔的例子。现实中的官场，家庭背景真的是非常重要，但不是必要条件。

省部级咱们不说，目前这个级别离咱比较遥远。知道的那些厅官，很多都不是官宦子弟；身边的那些处级干部，很多也和“官2”不沾边。我们清楚，很多官员的晋升需要有背景，但很多人的背景并不是来源于父辈，和“爹”无关，而是在个人成长历程里经营积累起来的，比如一位赏识你的领导，就可以成为背景。

至于怎么经营关系，说实话楼主不太擅长，就不多说了以免误导别人。机遇有各种类型，比如一些位置空缺了、然后你刚好在符合条件的人里面，各种情况都有可能。可是你必须知道，人生的机遇可遇不可求，但是遇上了就是对你素质的检验。你要没那个能力，机会摆在你面前，你也握不住。

公元前 200 多年，就有人说：“王侯将相宁有种乎”，整天恨没爹可拼的人，你难道连点古人的精神都不如嘛？

工资那些事儿

说这个话题之前，先说明一点，公务员收入地区差别很大，一个地区不同系统也会有区别。我所在的，是别人眼中社会发展状况较好的城市。我所在的地区，实行阳光

工资，这是每个月工资的全部。除了工资卡上的，每个月有点奖金（叫督查考核奖、绩效奖之类，各地叫法不一），很少，几百块，副处领导实职也不到一千。年底有个双薪，就是十三月工资。其它的，再也木有了。我个人具体的工资数目，就不说了。（在这个帖子里，我愿意说出来的，就是真实的；不愿意说的，我也不会编造个假的来忽悠大家。）

如果与本地区其它行业进行对比，处于中等水平。外界整天瞎嚷嚷说公务员涨工资？我勒个去，不知道多少年没涨工资了。

我对本地区公务员工资收入的一个评价：足以维持温饱，不足以生活小康；可以养家糊口，无法维持体面的生活。

我个人家庭的生活可以算是小康，但这个小康生活和我这个公务员的收入没有半毛关系。得益于我老公的收入以及父母在我们工作初期的馈赠。我老公不在体制内，收入还不错。

同样是公务员，如果得不到父母的资助，买房就是非常重的负担了。一些来自农村的公务员，根本不可能得到家庭的任何资助，父母养老没有保障，必须赡养父母，生活是很艰辛的。

由于公务员工资靠本级财政，所以财政状况直接决定了公务员的工资能不能按时按标准发放。有些筒子认为公务员工资从不被拖欠，事实上很多经济较差的县、乡镇的公务员工资经常不能按时发放，不能按标准发放的县、乡镇就更多。

市级和省级财政相对较好。在经济发达地区，往往富裕的街道、乡镇的收入水平还要高于市级。而在落后地区，乡镇的公务员靠工资不能维持生活的事情我听说过不少。

福利究竟有多少

对比体制外行业，公务员享有较完善的社会保障。但有

一点要明白，公务员是没有养老保险和失业保险的，企业员工辞职可以带走的这部分东西，公务员辞职是没有的。

住房公积金，这是工资卡里的内容，随着级别的调整而调整。福利房？这个是没有的！在 2000 年以前，不少公务员可以拿到福利房，物美价廉，但早已取消了。有些地区还有，有同学在内陆某省城当公务员就有，但我这个城市是没有滴。对了，国有企事业单位（不单公务员）还有个住房货币化补贴，据说少得可怜，一直懒得去办理，具体多少不知道。

医保。级别越高享受的待遇也越好，本人身体还好很少去医院，具体比例我没去了解，只知道上了副处以后，每年体检的标准比原来提高了。

平常的福利。福利发现金？想都别想。元旦、春节、五一、国庆四个大节各有一些福利，前些年有过节费，后来取消了，以实物为主。38 这样滴节日，女童鞋们也会有些小福利。一些传统节日，各单位还会额外发点东西。

前几年夏天有个防暑降温费，规范津贴补贴后也取消了。夏天的时候，工会发一些降温茶之类的保健药品。平常有些活动，比如工会举办运动比赛、文艺活动之类的，有奖品和纪念品。

加班补贴？想都别想。公务员不受劳动法保护，叫你加班就得加班，就是给你取消双休日，都是没有额外的加班补贴的。

还有什么？想不出来了。对了，女公务员的产假有半年，企业只有 3 个月。

补充一点，算是好处，在公务员的很多工作中，要与其他部门、其他行业的人打交道，可以建立比较广泛的社会关系，有时候办事会比较方便。

看到某些帖子，说某某机关单位每月小金库发放津贴多少万。我想如果是在实行阳光工资的地区，单位领导这种冒着掉乌纱帽的危险也要给员工

发福利的行为，不是脑子进水就是脑袋被门夹了。这些年中央下来到各地查小金库有多严不知道嘛？

别人臆想中的灰色收入

这里谈论的灰色收入，是介于白色收入（正常透明的收入）和黑色收入（非法收入）之间的收入。至于贪污和受贿那不是灰色收入，那是黑色收入，有国法制裁，这里不讨论。

灰色收入是跟权力挂钩的，取决于岗位和工作性质。有些岗位，因为职责关系，承担某些管理、审批权限，或者在和行政相对人的工作中掌握某些权力，或者能帮人牵线搭桥，自然是有可能进行寻租。具体啥单位在这里就不说了，只是那些你看起来有权力的部门，并不是每个岗位都一样，真正有权的岗位是少数。不遵纪守法、以权谋私的人也哪都有，只是你没混到一定层次，你有啥能耐给别人办什么事？

你要问我有没有灰色收入？我所在的部门，不直接面对行政相对人，不存在上面说的问题。但若要说权力，也多少有些。问题在于，我无比珍惜自己的前程，从不肯和“灰色”2 字沾边，而且我老公的收入足以让我维持惬意的生活，我连自己阳光的工资都从来不用，还要那些不阳光的钱干嘛？我想其他人呢，也不是每个灰色收入人家都敢拿，有时候拿了别人的东西，等于有了把柄在别人手上，那也不是什么痛快事。

灰色收入对很多小公务员来说只是个传说。所以，别在那随意 YY，不切实际的遐想是缺乏依据的。

公务员工作轻松？

“一张报纸、一杯茶过一天”？问过机关里的一些老筒子，在他们年轻的时候，似乎有过那种比现在清闲得多的日子，但那早已成为遥远的过去。现在很多地方经常喊个口号，叫“周六保证不休息，周日休息不保证”，你以为是喊着玩的？那是来真的。

机关里面，有干活累死的，也有喝茶看报的，岗位设置的问题。很多公务员工作都不轻松，尤其是最底层的街道乡镇，那基本就是个干活的苦差。先不必说什么为了祖国、为了人民，单是为了完成上级或者领导交代的一份工作，你就得把自己当机器使。

或者你以为只有小兵累，领导都在喝茶看报？在我还是小科员的时候，我经常晚上加班，严格说来我还没当过科员，当过的最低级别就是副主任科员，不过反正都是小兵，那时曾经写材料写到凌晨 3 点。现在多少算上个小官了，却更忙了，除了要处理自己职责内的工作，还要开很多会，开会就干不了活，所以上班时间没空批阅的文件材料，下班后得带回家看，和以前没啥差别，唯一区别是以前要自己写材料，现在是要修改别人写的文件材料，还要更用心，因为再也没有人帮我把关了，得保证不出什么差错。我现在还是副职，正职的话责任更大。

更大的那些领导呢？我看他们周六周日也很少休息，周末还经常开会、讨论问题、处理紧急事务，绝对算不上轻松。

当然，你也可能混到那种轻松的部门，可是在机关里，往往越轻松的岗位进步的机会就越少。那样的轻松，你愿意要嘛？